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Temat: Zastosowanig¢rygonometrii

Funkcjami trygonometrycznymi postugujg sie czesto geodeci, architekci,
konstruktorzy, a takze specjalisci z takich dziedzin, jak fizyka, geografia
i astronomia.

Kolejka linowo-terenowa na Gubatéwke wjezdza po torach, kté-
rych nachylenie wynosi 23%. Pod jakim katem jest w tym miejscu nachylony
stok Gubatowki?

Nachylenie podane w procentach to tangens
kata nachylenia; 23 % = 0,23.

x="7?
23% =0,23
_ Korzystajac z tabeli lub kalkulatora, ustalamy
tga=0,23 miare kata, ktérego tangens wynosi 0,23.
x~13°

Odp. Stok Gubatéwki jest nachylony pod katem okoto 13°.

ZADANIE Nachylenie pewnej ulicy wynosi 16%. Pod jakim katem nachylona jest ta
ulica do poziomu?

Statek przeplynal ~ 77" by
120 mil morskich kursem 72°.

O ile mil statek zblizyt sie do
bieguna potnocnego? (W oblicze-
niach nie uwzgledniaj krzywizny
Ziemi).

!

: Kurs statku to kat miedzy
| kierunkiem jego poruszania
: sie a kierunkiem péinocnym &
| (na rysunku jest to kat o).
|
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. Warto$¢ cos72° odczytujemy
120 - cos72 z tabeli lub obliczamy za po-
moca kalkulatora.

X

x~120-0,309 ~ 37

Odp. Statek zblizyt sie do bieguna o okoto 37 mil morskich.



10.042021r.- matematykag semestr I\, lekcjal, 23

ZADANIE Statek przeptynat 85 mil kursem 32°. O ile mil morskich statek przemie-
Scit sie na wschod?

Line podtrzymujaca maszt przymocowano do niego na wysoko-
$ci 20,5 m nad ziemig i zamocowano w ziemi w odlegtosci 10 m od podstawy

masztu. Jaki kat tworzy z poziomem naprezona lina?
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10 m
_ 20,5 _ Odczytujemy z tabeli lub obli-
tga= 10 — 2,05 czamy za pomoca kalkulatora
miare kata, ktoérego tangens
X ~ 64° jest réwny 2,05.

Odp. Lina nachylona jest do poziomu pod katem okofo 64°.

ZADANIE Drabina o diugosci 4,50m jest oparta o Sciane tak, ze jej koniec dotyka
Sciany na wysokosci 4 m. Pod jakim katem drabina jest nachylona do podioza?

ZADANIE Dla kazdej z ponizszych budowli oblicz, o jaki kat odchylona jest od pionu.

Krzywa Wieza Krzywa Wieza Krzywa Wieza wieza klasztoru
w Pizie w Toruniu w Zabkowicach na Jasnej Gorze
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Temat: 2 | NIi 2 T Othygomodagtrycongchl N (i 5 ¢45 060 .

Z tabeli na str. 249 mozna odczyta¢ przyblizone wartosci funkcji trygo-
nometrycznych katéw ostrych. Korzystajagc z zaleznosci miedzy bokami
w pewnych trojkatach, mozemy wyznaczy¢ doktadne wartosci funkcji try-

gonometrycznych dla katow 30°,45°1 60°.

Trojkat prostokatny o kacie ostrym 45° to pofowa kwadratu, wiec:

sin45°= —4_ - L _ 32
av2 2 2
cos45°= _a_ — V2
a-/2 2
o_a _
tg45°=24 =1

Poniewaz trojkat prostokatny o katach ostrych 30°1i 60° to potowa trojkata

rownobocznego, wiec:

a ) a3 7
\ . o_ 2 _ . o_ 2 _
% sin 30 at-Lal sin 60 skl =
30° \\\ M a
y a5 c0830°= —=— = —\/23 08 60°= 2 = 2
AN a 1 . a3
° N o_ 2 1 _ 8 o_ 2 _
60 s tg30° = PN AR tg 60 a V3
2 ¢ B
W tabelce obok zebrano wartosci
funkcji trygonometrycznych dla ka- 5
lo'¢ 30 45° 60°
tow 30°, 45°1 60°.
sin x % \/7§ \/7§
COS & g \/75 %
tg & ? 1 V3
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